

## 福建新大陆电脑股份有限公司

### 关于配股募集资金计划投资项目可行性分析的议案

本公司及董事会全体成员保证公告内容的真实、准确和完整，对公告的虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏负连带责任。

福建新大陆电脑股份有限公司(以下简称“公司”)第二届董事会第八次会议审议通过了《公司 2003 年度配股发行方案》：公司拟将配股所募集资金用于投资 NL 系列税控收银机项目和投资交通行业计算机系统项目(信息披露请见 2003 年 4 月 10 日的《中国证券报》与《证券时报》)。该发行方案需提请 2002 年度股东大会审议批准并经中国证监会核准后实施。现将投资项目的有关情况具体说明如下：

#### 一、NL 系列税控收银机

##### (一)项目的建设内容、投资进度

随着公司实力的壮大和市场规模的进一步扩大,现有的生产能力已无法满足公司的终端发展需要。因此,公司拟引进先进的插件机、SMT 表面焊接机、在线测试设备及国内配套采购设备,同时增加相应的流动资金,形成年产税控收银机 6 万台的生产能力。

项目总投资为 8800 万元,其中固定资产投资 3800 万元,流动资金投入 5000 万元。资金来源:增资配股募集资金、企业自筹、银行贷款相结合。项目建设的时间进度:2003 年 1 月至 2003 年 10 月,完成立项工作;2003 年 11 月至 2004 年 4 月,引进设备、生产线安装调试等工作;2004 年 5 月,投入批量生产。

##### (二)项目的可行性和市场前景

###### 1、项目的可行性分析

公司自成立以来始终积极致力于计算机外部设备的研究发展、行业应用软件开发与系统集成服务,在产品研发方面,公司 6 年来承接了 6 项国家火炬计划

项目、3项国家“九五”重点攻关项目、10项福建省火炬计划项目，成功地向市场推出了40余款自有品牌的外设产品和一系列具有自主知识产权的移动通信支撑软件、高速公路管理支撑软件和金融系统应用支撑和应用软件。公司拥有良好的开发、生产、销售平台，具备ISO9001质量保证体系；并在金融产品上积累的大量经验，可以移植到税控收银机产品和应用上来；同时公司拥有遍及全国的服务与销售网络，具备全国推广和提供本地化服务的能力，作为行业应用和集团购买产品，便于发挥公司社会关系好，公关能力强的特点运作税控收银机这样“大投入，大产出”的行业应用型项目，这与公司的发展方向和产品战略相吻合。

## 2、项目的市场前景

依据国家在2002年10月刚刚正式施行的《中华人民共和国税收征收管理法实施细则》。专家指出，与原《实施细则》相比，新细则主要有以下不同：一是税务登记制度上更严格，同一纳税人在国税局、地税局的税务登记应采用同一代码，做到信息共享，这样也可以更清楚、全面地掌握企业整体纳税情况；二是对关联企业可能发生的非法避税行为做了更有效的防范；三是纳税人如果没有进行税务登记，将无法办理开立银行账户，申请减税、免税，以及办理停业、歇业等一系列税务事项；四是要求纳税人应安装、使用税控装置，并按照税务机关的规定报送有关数据和资料。另外，对于账簿、记账凭证、发票、完税凭证等涉税资料，也规定了10年的保存期，以备税务和司法部门日后查找。可以预见，国家推行税务征管系统信息化建设，推广税控装置（包含税控收银机）是大势所趋，且将是一个非常有前景的巨大市场。但是，该市场受各种因素的影响很大。市场仍然处于萌芽发育期，其中政府的税收政策的推进力度，国家、地方的利益分配，公民的纳税意识及配套的各项措施，税控收款机标准何时能够出台，是否能够顺利的贯彻实施，也对税控收款机项目实施有很大的影响。

### (三)项目的目的、存在的风险和对公司的影响

随着我国开放步伐的加快和市场经济的繁荣，大量的商业流通和餐饮娱乐企业不断出现，市场竞争愈发激烈，商业和服务业对于管理电子信息化的要求大幅提高，对于电子收款机的需求也不断增大，但与欧美发达国家相比，我国还处于市场起步阶段，发展潜力巨大。政府曾于1997年由国税总局，电子部，财政部，国内贸易部，国家工商行政管理局联合签发《关于在商业服务业娱乐业推行使用税控

收款机的通知》，明确了税控收款机实行专管，专产，专营，专修制度和推行范围。但由于我国各地区经济发展不平衡，各行业效益差距较大，以及对地方经济和利益团体的影响等因素，使推广工作出现一些滞后，同时建设税控收银机项目本身存的使用环境，低成本要求，税控数据的正确生成，安全存储、可靠传输等未确定性，给软硬件设计也带来了相当的难度。如税控收银机是具有特定税控功能的电子收款机，要保证经营数据的正确生成、可靠存储、安全传输，可实现税务机关管理和稽查等功能。它既要满足商业自动化管理的要求，又要满足税源监控管理的需求，并要求增加的税控部件由非易失性存储器件组成的，能安全可靠存储税控专用数据及其它功能。本次公司推行的税控装置分三种：一是税控收款机，适合餐饮业、娱乐业等企业；二是税控发票机，适合交通运输业、保险业等大型企业；三是外挂税控存储器，适合已经拥有电脑和打印机的企业，如房地产业。公司将在产品设计中，采用一体化设计，税控收银机由一体化主机（含显示器和主机板）和键盘两大部件组成。其中主机板、金卡键盘、及软件为本公司自行研制，显示器、键盘为国内配套，整机均由公司完成组装、调试及质量控制检验。并将尽量简化硬件设计，强化接口保护，采用独立的税控模块。本公司在以往的产品开发中，已与国内外多家原器件供应商保持着良好的合作关系，原材料进货渠道畅通，完全可保证项目生产所需的原材料的正常供应。该项目投资回收期为3.36年（含项目建设期），全部投资内部收益率为42.47%。根据本项目的设计方案，到本项目产品达满产时，NL系列税控收银机年产量为6万台，年产值19,200万元，年交税总额2,440万元，年税后利润3,968万元，利税总额6,408万元。

## 二、交通行业计算机系统项目

### （一）项目的建设内容、投资进度

当前，国际上尚没有十分完备的环境平台，工具软件缺乏，软件工程技术落后，大型应用软件的需求越来越复杂，产品周期越来越长，并缺乏对质量的可预测性。因此，本公司拟通过办公环境调整、人力资源招募和重组、软硬件装备、工作平台和工具软件的添购以及质量保证体系的提高与认证，建设交通行业计算机系统，主要追求使软件开发活动标准化和规范化，实现全过程的质量控制，最大限度地实现产品复用和过程复用，降低再工程成本、提高再工程质量，提高投

资回报率。

项目总投资为 4880 万元人民币，其中：固定资产投资 2680 万元，流动资金投入 2200 万元。资金来源：增资配股募集资金、企业自筹及银行贷款相结合。项目建设的时间进度：2003 年 1 月至 2003 年 10 月，完成立项工作；2003 年 11 月至 2004 年 4 月，完成办公改造、引进设备、设备安装调试及人员培训等工作；2004 年 5 月，投入生产。

## (二)项目的可行性分析和市场前景

### 1、项目的可行性分析

交通行业一直是我国重点发展的基础产业，它的发展状况直接制约国民经济的发展。近几年来，随着改革开放的深入进行，我国的交通运输状况得到了很大的改善，但计算机信息化管理手段却与交通运输的发展现状不相适应。根据交通行业的市场调查，目前在各级交通管理部门大部分尚未采用计算机综合信息管理系统，与日俱增的交通管理业务与落后的人工管理手段产生了极大的矛盾，各级管理人员及政府部门期望启用具有现代化水平的交通综合信息管理系统。因此中国需要发展交通行业计算机应用系统是毋庸置疑的。公司拥有一只训练有素、掌握世界最新科技和具有丰富应用软件开发和系统开发经验的科研开发队伍，同时聘请国内交通行业知名专家学者、高级工程师作为研发的技术后备和高级顾问，拥有较强的系统研发、工程施工、技术支持和售后服务队伍。在我国交通行业计算机应用系统的承包商，几乎被国外商家所垄断，直到现在仍占领大部分市场份额的情况下，公司所投资的项目技术水平先进，加上优质的售前、售后服务、合理的价格等因素，可逐步替代国外同类产品，打破国外厂商一统天下的市场格局。

### 2、项目的市场前景

改革开放带动了各行各业的蓬勃发展，大大促进了金融、电信、保险、能源、交通等领域的计算机应用。尽管国外厂商在系统软件和数据库方面占据了优势，但是，应用软件市场的份额大部分为国内厂商拥有。我国在 2002 年的软件销售额约为 250 亿，预计到 2003 年，将达到 230 亿，而随着电子商务技术的进步和因特网技术的迅速普及，各类应用软件将拥有巨大的市场。近年来，我国的用户对软件的价值认识在不断提高。这个趋势对于软件行业来讲，是非常有利的。公司自成立以来，主要在金融、移动通信、交通高速公路等的行业开展其软件业

务，已经建立了战略伙伴式的长期合作关系。这些行业资金雄厚，对高新技术的需求和认同感较强，愿意在软件产品上投入资金。仅在 2002 年，本公司的行业应用软件开发及服务（含硬件配套）的主营业务收入就达到人民币 2.4 亿元。公司的交通行业软件业务将在原有的合作基础上，继续保持同这些行业的密切关系，从而保证自己立于不败之地。

### （三）项目的目的、存在的风险和对公司的影响

为了配合交通行业推行信息化，实现信息快速传播和共享，提高交通系统的整体效率和管理水平，本公司根据市场需求，面向电信用户开发的拥有自主知识产权的交通行业计算机系统，主要包括三个子系统：高速公路计算机收费管理系统，交通综合信息管理系统，智能交通管理系统应用。其中高速公路计算机收费管理系统采用 IC 卡进行收费数据的按路段拆分帐处理，采用闭路电视监控技术进行图象处理识别，开发出交通违章视频抓拍系统、车型自动识别分类系统、车流量的自动统计和分类系统，使本公司提高了对交通工程机电系统项目进行总承包、提供成套技术支持和服务的能力，而且高速公路计算机管理系统由于所采用的计算机硬件和软件技术成熟，系统可靠，主要零部件均可在国内生产和组装，完全能替代进口产品，智能交通系统是利用最尖端的电子信息技术，形成人员（包括驾驶员和管理者）、公路和车辆三位一体的新公路交通系统的总称，以减少交通拥挤，加强对车辆的集中管理和调度，为驾驶员提供足够的交通、公安、娱乐等信息，这将极大地提高交通运输效率，保障交通安全，增强行车的舒适性，改善环保质量，提高能源的利用率。该项目利用现有的国内电子生产技术是很容易形成规模化生产，而广泛的市场需求也是形成规模化生产的重要条件。因此，其技术和市场风险很小，同时，本项目产业化带动性是多方面的。如扩大和加强了公司的软件开发力量，培养和锻炼了一大批软件开发骨干人员；增加了公司在软件市场中的份额，提高了公司在软件业的地位；又可带动公司专营配套硬件企业的业务开展，增加了总体的社会和经济效益，进而可带动这些行业总体的工作效益和经济效益，使其可尽早与国际接轨。拟建项目按现行政策和现行价格计算，投资回收期为 4.50 年（含建设期一年）。全部投资内部收益率为 21.06%。项目建成投产后，平均每年新增收入 6,000 万元，利润 984 万元，税金 680 万元，项目具有良好的经济效益。

三、备查文件

- (一)经与会董事和记录人签字确认生效的董事会决议和会议记录；
- (二)项目的可行性研究报告；
- (三)其他文件。

福建新大陆电脑股份有限公司

董事会

2003年5月12日